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25B) Vykon 1-fazového a 3-fazového proudu

- druhy vykonu

- Uginnost, G¢inik

- trojuhelnik vykon
- méfeni vykonu

Vykon:
- je to prace vykonana za jednotku ¢asu
- vykon vypocitdme podle vzorce P=U.l, zna¢ime ji P a jednotkou je W (watt)
- méfime ji wattmetrem
- vykon mUze byt - stejnosmérny
- stfidavy

Zdroj vykon odevzdava a spotfebi€ ho odebira, vykon odebrany spotfebicem se nazyva pfikon [W]. U
elektrickych stroju a pfistroju rozliSujeme vykon, ktery spotfebi¢i dodavame a tzv. pfikon P, a uzite€ny vykon
P, Pomér vykonu a pfikonu se nazyva uéinnost n=P,/P, .100% [%]. Rozdil mezi pfikonem a vykonem tvori
ztraty, které se nej¢astéji méni v teplo.

Druhy vykonti a méfeni vykonu stfidavého jednofazového proudu
vykon stfidavého proudu je tmérny napéti U, proudu | a U¢iniku cos ¢

Cinny vykon: P=U.l.cos ¢ [W]tj. vykon skute¢n& dodavany nebo odebirany a zavisi na Ghlu fazového posunu
¢ mezi proudem a napétim

Jalovy vykon: Q=U.l = U.l.sin @ [VAr] (voltampér reaktanéni), jalovy vykon je spotfebi¢em pfijiman na
vytvafeni magnetického nebo elektrického pole a pfi zaniku se zase vraci zpét do sité, tudiz se ve skutecnosti
neodebira, je to spotfeba zpozdéna za napétim o +90° - nekona praci

Zdanlivy vykon: S=U.l [VA], je to soucin efektivnich hodnot a je dulezity k definovani elektrickych stroji a
elektrickych siti, podle nej se uréuje skute¢ny zdanlivy vykon

Trojuhelnik vykonu:
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Méreni vykonu stfidavého proudu wattmetrem

wattmetr je pfistroj, ktery pfi méfeni vykonu stfidavého proudu respektuje vliv G&iniku cos ¢. MéFici Ustroji
wattmetru ma soustavu bud elektrodynamickou (pro stfidavy i stejnosmérny vykon), nebo feromagnetickou
(jen pro stfidavy vykon), feromagneticka soustava je citlivéjsi

Proudova civka wattmetru byva obvykle sloZzena ze dvou &asti, které se mohou spojovat také paralelné, tim
dostavame dva proudové rozsahy. Pfivody k proudové civce jsou mohutnejSi a obvykle nelze do nich
zasunout bananek

Napétova civka je vzdy civkou oto¢nou a jeji odpor se zvétSuje pfedfadnikem na zakladni napétovy rozsah.
Tento odpor se pfipojuje tak, aby se nezvétSoval potencidlni rozdil mezi napétovou a proudovou civkou.
Vy$8i napétové rozsahy Ize fadit pfepinacem napétovych rozsahd nebo pfedfadniky. Pfivody k napétové
civce jsou jemnéjSi nez proudové a daji se do nich bananky, protoze jimi neprotéka velky proud.

Krajni svorky wattmetru jsou proudové, vnitfni svorky jsou napétové. Proudovou
A B, \l/o \I/c) svorku oznagenou W pfipojujeme vzdy ke zdroji a proudovou svorku A ke
spotrebici. Napétové svorky Ize zapojit dvéma zpusoby a musi se dodrzet, aby
W napétova civka méla vzhledem k proudové civce maly napétovy rozdil a aby se
rucka wattmetru pfi méreni vychylovala ve spravném sméru. V pfipade chybného
zapojeni mize dojit k poSkozeni pfistroje prirazem izolace (zdména vstupnich a
vystupnich svorek napétové civky), v lepSim pfipadé se rucka bude snazit ukazat
zapornou vychylku (zdména vstupnich a vystupnych svorek proudové civky)

Béhem méfeni wattmetrem by mohlo dojit k pretizeni jeho proudové nebo napétové civky. Aby se tak
nestalo, zapojuje se pro kontrolu pfed wattmetr jak ampermetr tak i voltmetr.

zapojeni s napétovou civkou pred proudovou

R spotiebié \‘l’/v toto zapojeni nebere v Gvahu spotfebu prpudové
N > I —> civky, aby tato chyba byla zanedbatelna, je tfeba
T méfit vykony od 2kW vyse.
a8l o\
W ]s

toto zapojeni méFi kromé vykonu spotfebice i
spotfebu napétové civky wattmetru, vysledek
méfeni zpfesnime odecnim této spotieby
zvétSené jeSté o spotfebu pomocného
voltmetru

" Y, []Rp df) I:IS pep . y2 P - skutecny vikon

R 4
N

—— P, - vykon namérfeny

Rn wattmetrem

| U2 - druh& mocnina napéti,

& . které ukazuje pomocny voltmetr

R, - vysledny odpor z odporu napétového rozsahu wattmetru R, a odporu
pFislusného rozsahu pomocného voltmetru R,

= RwRy Odpor v napétovém obvodu wattmetrd byva nej¢astéji 33,3 Q/V. Tento zpusob méfeni je

R.=
" Ry*R, vhodny pro malé vykony.
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Méreni vykonu stridavého trifazového proudu

trojfazovy proud vznika sdruzenim proudu jednofazovych. Trojfazova elektrickd energie se rozvadi soustavou
tfivodiCovou nebo ¢tyfvodi€ovou. TrivodiCova soustava mulze vzniknout i ze C¢&tyfvodiGové soustavy
vynechanim nulového vodic¢e. Zatizeni v obou soustavach byva soumérné (vSechny faze stejné zatizené)
nebo nesoumérné. Metodu méfeni vykonu volime podle soustavy a podle druhu zatizeni.

Méreni vykonu v proudové soustavé tfivodicové

V praxi se méfeni v soustavé tfivodi¢ové pfi rozvodu trojfazové elektrické energie pouziva pfi zapojeni do
hvézdy bez nulového vodi¢e nebo pfi zapojeni do trojuhelniku. Pokud mame pfistroje, které nelze pfipojit na
sdruzené napéti tfivodicové soustavy, mizeme vytvofit tzv. umélou nulu a to tak Ze zapojime ftfi stejné
rezistory do hvézdy na tfivodi¢ovou sit. Uzel této hvézdy ma potom potencial stfedniho vodice.

soumérné zatizena trifazova soustava

1). pfi soumérném zatizeni mizeme pouzit jeden wattmetr a naméreny Udaj vynasobit tremi.
P = 3.P, = 3.k, a (P, - vykon méfeny wattmetrem, k,, - konstanta wattmetru, a - vychylka wattmetru)
zapojeni motoru do trojuhelnika
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2). Je-li pfistupny uzel soustavy (nulovy bod), zapojeni do hvézdy

Rp| |R1 Ry

——
svorkovnice | g é &

motoru
Tt

Lo

L1 L L3

nesoumeérné zatizend trifdzova soustava
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jejich vykon se secte. Uzel se vytvofi spojenim koncl napétovych civek
jednotlivych wattmetr(.
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Méreni vykonu v proudové soustavé ctyrvodicové

soumeérné zatizend trifdzova soustava

1). s jednim wattmetrem
L, pfi soumérném zatizeni mizeme pouzit jeden wattmetr a naméfeny Gdaj vynasobit tfemi.
P=3.P,=3.k,a (P; - vykon méfeny wattmetrem, k, - konstanta wattmetru, a -
L Vvychylka wattmetru)

\/

2). se tfemi wattmetry
pfi pouziti tfi wattmetrd se celkovy vykon rovna souctu vykonu jednotlivych

\]/ L wattmetr(.
— - P=P,+P,+P,

- \l/ Lz
+= . \L
L3
N

nesoumérné zatizend trifazova soustava

_ \lf pfi nesoumérném zatizeni, kdy se spotrebice pfipojuji jednak mezi fazové
L vodi¢e a mezi fazovy vodi¢ a nulovy vodi¢ (elektromotory, zarovky a jiné
: %./ spotrebice), se pouziji tfi wattmetry. Celkovy vykon se vypocita podle
\]/ vzorce P=P,+ P, + P,
T L2 T wattmetry se musi pouzit proto, ze v kazdé fazi maze mit vykon
\b rdznou velikost.
- LS
N

Rozvadécové wattmetry se konstruuji tak, Ze maji v jednom pfistroji tfi méfici Ustroji ktera jsou navzajem
spojena. Vychylka ruc¢ky je pak tmérna vykonu vSech t¥i fazi. Pfi zapojovani je tfeba dbat na spravnost
zapojeni, aby moment nékterého Ustroji neplsobil opaénym smérem.

Bézné wattmetry jsou konstruovany pro méfeni vykonu zatéze s Ucinikem cos ¢=1, tzn. Ze ukazuji plnou
vychylku, pokud proudovou civkou prochazi jmenovity proud, na napétové civce je jmenovité napéti a je-li
napéti a proud ve stejné fazi (zatéz odporova).

Elektricka prace:
- je mirou premény elektrické energie na jiné druhy energie
- elektrickd prace se vykonava posuneme-li naboj Q mezi dvéma misty, mezi nimiz je napéti
- elektrickou praci vypocitame W=U.Lt a zna¢ime ji W, jednotkou je Ws
- elektrickou praci méfime elektromérem
- elektrick& prace muze byt - stejnosmérna

- stfidavé - 1-fazova

- 3-fazova

- 1-fazovy elektromér ma soustavu vyhradné indukéni s postupnym magnetickym polem
- usporadani svorkovnice je normalizovano
- 3-fazovy elektromér ve 4-vodicové soustavé NN se uzivaji elektroméry se 3 méficimi soustavami
- elektromér ma 2 Al kotouce

U 3-vodicové soustavy mohou mit elektroméry jen dvé mérici soustavy.
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